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Master-Priifung des WS 2023/24

Verbundbau und Sondergebiete des Stahlbaus

(Modul BIM-K7)

Datum: Zeit: Dauer: Raum:
16.02.2024 10:00 Uhr 120 min. C 205

Name: Vorname: Matr.-Nr.:
Hinweis: - Bewertet werden nur eindeutige, nachvollziehbare L6sungen.

- Sofern Sie andere als die in der Vorlesung vorgestellten Bemessungshilfen
verwenden, geben Sie bitte die Quelle an.
- Kennzeichnen Sie alle Blatter mit einer Seitennummer und lhrem Namen.

Bewertung
Aufgabe: Mogliche Punkte: | Erreichte Punkte: Anmerkung:
1 40
2 40
3 40
Gesamtpunkte: 120
Note:
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Master-Priifung des WS 2023/24 - Verbundbau und Sondergebiete des Stahlbaus (Modul BIM-K7) 16.02.2024

Aufgabe 1: Verbunddecke

Gegeben:

(40 Punkte)

Einachsig gespannte Verbunddecke mit hinterschnittenem Profilblech im Endzustand unter

Gleichstreckenlast.

- Bemessungslast (inkl. Eigengewicht):
- Profilblech SHR51/150/1,25:

red = 66 kN/m?
A, =2218 mm?/m
tp =1,25mm

Mpiefird = 7,76 kKNm/m (positiv Lage)
Mpiefrirda = 6,91 kNm/m (negativ Lage)

Tu,Rk =0,563 N/mm?
fypk =320 N/mm?
ey =16,45 mm
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- Betonquerschnitt:

- Spannweite der Verbunddecke

Gesucht:

Normalbeton C25/30
Deckenhéhe 130 mm (inkl. Profilblech)

L = 2,6 m

a) Ermitteln Sie fir das gegebene System die Momententragfahigkeit ohne und mit voller
Verbundwirkung zwischen Stahlprofilblech und Betonplatte.

b) Stellen Sie zeichnerisch die Momentendeckungslinie fiir das gegebene System unter Last
ohne zusatzliche MaRnahmen fiir eine Endverankerung malstablich dar.
Um den parabelférmigen Momentenverlauf moglichst exakt darzustellen, ist hierzu der
Momentenverlauf an den Stutzstellen x = L/4, L/2 und % L rechnerisch zu bestimmen.

c) Ermitteln Sie graphisch die virtuelle Verankerungslange die erforderlich ist, um den
Nachweis der Momententragfahigkeit im GZT einzuhalten und geben Sie den Wert fir Leg

an.

Anmerkung 1: Es darf davon ausgegangen werden, dass das System im Bauzustande ausreichend

unterstitzt wird.

Anmerkung 2: Es ist keine zusatzliche Zugbewehrung vorhanden.
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Master-Priifung des WS 2023/24 - Verbundbau und Sondergebiete des Stahlbaus (Modul BIM-K7)

Aufgabe 2: Verbundtrager

Gegeben:

16.02.2024

(40 Punkte)

Parkhausdecke in Verbundbauweise bestehend aus im Abstand von 4,5m zueinander
angeordneten Walztragern und einer massiven, im Eigengewichtsverbund zum Stahltrager
hergestellten Betonplatte. Die Verbundmittel sind zweireihig angeordnet. Der Abstand der
Diibelreihen untereinander betragt in Querrichtung bo = 110 mm. Weiterhin sind gegeben:

Belastung: Eigengewicht Beton + Trager
Ausbaulast
Verkehrslast

- Tragerprofil:

- Statische System: Einfeldtrager mit einer Stitzweite:
- Verbundmittel: Kopfbolzendibel

- Betonplatte: Normalbeton

Plattendicke

Gesucht:

8z.Ek =
g.ek =0,5 kN/m?
dzek = 3,5 kN/m?

IPE 550 — S355

€ =16m

d =25 mm

fu =450 N/mm?
C35/45

he =180 mm

a) Berechnen Sie die plastische Momententragfahigkeit My rd der Verbundtrager in Feldmitte

bei voller Verdiibelung.

b) Ermitteln Sie den statisch erforderlichen Verdiibelungsgrad n mit dem vereinfachten

Verfahren (grafische Ermittlung von n bzw. durch Interpolation) fir die Bemessungslast und

legen Sie die Anzahl der Dibel pro Trager fest.

c) Bestimmen Sie mit dem genauen Verfahren (Formel) die Momententragfahigkeit Mgq flr die
gewadhlte Dibelanzahl und geben Sie den rechnerischen Ausnutzungsgrad der
Verbundtrager im Grenzzustand der Tragfahigkeit in Feldmitte an.

Hinweis: Bei der Berechnung kann von der Querschnittsklasse 1 ausgegangen werden.

Die Trager sind im Bauzustand ausreichend gegen Kippen gesichert.
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Master-Priifung des WS 2023/24 - Verbundbau und Sondergebiete des Stahlbaus (Modul BIM-K7) 16.02.2024

Aufgabe 3: Verbundstiitze (40 Punkte)
Gegeben:

Verbundstiitze mit teilweise einbetoniertem HEA Profil gemaR Skizze.

Stutzenprofil: HEA 400 — S355
Kammerbeton: C40/50
Druckbewehrung: 4 x ?#28 — B500A
Cnom =3,5cm
Bemessungslast:  Ngg = 5300 kN

Statisches System: Knicklange flir Knicken um die starke Achse Ly,er=10m
Knicklange fiir Knicken um die schwache Achse Luer=5m

Gesucht:

a) Uberpriifen Sie, ob das vereinfachte Nachweisverfahren fiir Verbundstiitzen angewendet

werden darf. Gehen Sie dabei davon aus, dass die allgemeinen Voraussetzungen fiir eine
Berechnung als Verbundstiitze nach DIN EN 1994-1-1, Abs. 6.7 erflllt sind.

b) Ermitteln Sie den Ausnutzungsgrad der Verbundstiitze im Grenzzustand der Tragfahigkeit flr

die gegebene zentrische Normalkraft Neg.
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